

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年2月9日 星期日 庚子年正月十六 今日4版 总第09902期



新华社客户端



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”



2月8日,中南大学湘雅二医院第三批支援湖北抗疫国家医疗队、湘雅三医院首批支援湖北抗疫国家医疗队启程前往武汉。新华社记者陈泽国摄

2月8日,由130名医务人员组成的西安交大第二附属医院支援湖北抗疫国家医疗队前往湖北开展疫情防控救治工作。新华社记者李一博摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 人间至味是团圆

### 武汉庚子元宵节全纪录

新华社记者钱彤、廖君、梁建强、喻珮、屈婷

“汪玉霞的饼子——劫数(绝酥)啦!”开了100多年的吉庆街老字号“汪玉霞”,没开张,不见了往年元宵节长长排起的买饼队伍,听不到回荡街头透着十足武汉味儿的吆喝。

买一份“汪玉霞”饼,来一碗“蔡林记”热干面、点一盘“老通城”豆皮……吉庆街,承载着武汉人元宵节浓烈的、香气四溢的记忆。今年元宵节,却真的只能回忆了。

元宵节,团圆节。对正与新冠肺炎疫情鏖战的武汉人来说,庚子年元宵节似乎成了一道记忆的闸门,一头连着五光十色、热热闹闹的过往,一头牵起咬紧牙关、抗争疫魔的当下。

对武汉,对湖北,对中国,今年的元宵节,会让无数人终生难忘。但,人间至味是团圆。

#### 家: 同在一城, 两处牵挂

48岁的郭磊,今天无法与家人一起欢度元宵了。严峻疫情形势下,武汉升级防控措施,正在举全市之力,入户排查新冠病毒感染或疑似感染人员,“不落一户、不漏一人”。

往年元宵夜,吉庆街上挤满了人。负责社区工作的郭磊,辖区就包括吉庆街,整个春节期间的重要任务就是走街串巷,维持秩序。从大年三十到现在,他一直睡在办公室里,最费心费力的事情就是全面摸排街道1.1万多户居民2万余人健康状况,确认疑似的送隔离点,已经确诊的赶紧联系对口医院……各项清单“都要一样样交账”。

中等身材、国字脸,说一口武汉方言,郭磊胡子好几天没刮,头发乱糟糟,没时间理也找不到地方理,吃饭更像打仗,三两口扒拉完就得继续干活。

紧张,让郭磊无暇对元宵节的变化产生什么感伤。

15公里外的洪山体育馆方舱医院,喇叭广播着:“暂时的分离,是为了长久的团圆。”这是方舱医院对入驻病人进行心理抚慰采取的措施。“大年十一,婉清把提前花了大半天时间,打过草稿的拜年帖,用钢笔工工整整誊清,用微信拍照发给了

爸爸。孙鹏把这张拜年帖“晒”到网上,它的“真身”依旧放在婉清书桌上。她想,等父亲能回家了,亲手交给她。

首都医科大学宣武医院呼吸内科副主任肖汉倒是“回家”了。初二,他回到家乡武汉,作为北京援鄂医疗队队员驰援家乡,一直在武汉协和医院忙着抢救病人。自己的家,一次没回过。

离家20年,这个地道的武汉汉子每年春节都会回老家。同事眼中,回到“家”的这段时间,肖汉变了。以前是啥都“hold得住”、喜怒不形于色,这次为自己没能挽救一位老人的生命,流下了男儿泪。“我们都不敢问肖汉,家里怎么样了?只眼瞪瞪看着他拼命地干活,一天天变瘦……”同事王蕾说。

“这个元宵节不提倡聚会,遥祝每一户人家都阖家平安,愿这场疫病早日消除。”肖汉说,等到那一天,他再告诉妈妈自己回家了,再好好尝尝她的手艺,再去儿时熟悉的街边“过旱”:热干面,糊米酒,面窝……

扯着嘶哑的嗓子,郭磊还是想告诉街坊们:“只要人在,家就在,团圆的日子就在。”

入夜,孙婉清做完物理作业后,下载了制作花灯的视频。她想和妈妈一起做一盏花灯,等爸爸回来时,一起拎着出去逛逛。

“点亮一盏盏心灯,心在一起,就是团圆。”对着花灯,孙婉清许了个愿,把灯郑重挂在家里一角。

正月十五,在武汉,无数人,同在一城,两处牵挂。



▲2月8日,武汉一高层建筑的景观灯打出“武汉加油”的字样。

新华社记者程敏摄

一位网友说,我们之所以在意这些数字,不仅仅是因为关注灾难本身,而是因为它意味着,有人生病这件事,发生了13603次。

今年,注定有许多人不是和家人,而是和陌生人一起过元宵。

江汉方舱医院内,春节回家探望父母,却不幸“中招”的付先生靠在病床边,用被褥折成一个靠枕,捧起一本厚厚的《政治秩序的起源:从前人类时代到法国大革命》,从卷首开始阅读,神情专注,旁若无人。

付先生是一位留美博士后,现在在佛罗里达州立大学教书,研究方向是高分辨冷冻电镜。这个细节被网友放大,面对网友的关注,他更希望大家把焦点放在医护人员身上。“他们每天忙进忙出十几个小时,我很心疼。”

疫情,似乎让武汉成了一座孤岛,生活在这座城市的人,却并不孤单。

2日开始,武汉大力推动对“四类人员”的集中隔离和隔离——即对确诊患者无条件集中隔离,对疑似患者实行集中隔离治疗,对发热患者和密切接触者实行集中隔离观察。

元宵节早上8点,网约车司机、志愿者刘师傅就接到通知,有一位86岁老人从武汉一家医院出院回家。老人年前住院,家中只有孙女儿一人,亟须出车。

“去!”来不及多想,刘师傅应道,他一路疾驰,直奔医院。把老人送到家后,看到老人孙女儿小体弱,无力搀扶奶奶,他蹲下身子,一把把阿婆背上了楼。“如果是我的母亲生病,我也希望有人能伸出援手。”他说。

元宵节,翁文静的工作强度再次陡增。作为武昌区中华路街道西城壕社区党委书记,她在元宵夜接了一个紧急任务:运转小区的发热病人到隔离点。“街坊邻居这么多年,病人也是亲人。”她说。

截至2月7日24时,武汉确诊感染新冠肺炎病例数为13603人,依然是全国确诊病例数最多的城市。

#### 人: 身处“孤岛”, 并不孤单

截至2月7日24时,武汉确诊感染新冠肺炎病例数为13603人,依然是全国确诊病例数最多的城市。

新华全媒头条  
扫描二维码  
关注“新华全媒头条”

本报记者王明浩、刘元旭、白佳丽

7日雪霁,依水环湖的天津武清天鹅湖温泉度假村更加幽静。然而,平静优雅的外表下,却潜藏着浓厚、紧张的战斗气息。因为这里,住进了一群“特殊的客人”。

6天前,天津动车客车站封控区里的160多名“黄区”人员转移至此。同时,还有40名“红区”人员和238名乘务员居家隔离人员,转移到其他3个集中隔离点。此前,天津动车客车站因“聚集性发病”登上热搜,先后有工作人员及家属10余人确诊新型冠状病毒感染的肺炎。

而“集中隔离观察”,是天津为打赢疫情防控阻击战采取的一硬核措施。

以战时状态、战时机制、战时思维、战时工作方法,提升等级、强化措施,严防死守、严密防控——1600万人口的特大型城市天津,以非常之役迎战非常之疫!

连日来,记者兵分多路,深入机场、高速、社区、农村等地,直击天津“外防输入、内防扩散”的疫情防控“人民战线”。

#### 海陆空“天罗地网”

“防输入”防线严防死守

2日,是天津启动重大突发公共卫生事件一级响应的第10天。

菜鸟高速天津站入口处,大片雪花从空中飘落。来自交通运营、卫生、公安交警等战线的数十名工作人员正紧张有序地开展疫情防控工作。

每个通道闸口两侧,两位身穿防护服的工作

## 每个人都是一道防线

天津人民“战疫”一线直击

人员手握测温枪,为每位司乘人员进行体温检测,然后详细记下出发地、体温、车牌号等信息。闸口正前方铺着一块几十米长、喷满消毒液的毛毡,为驶离的汽车进行轮胎消毒。

为坚决把住进津“城门关”,1月28日零时起,天津对行政区域内全部高速公路出口、服务区 and 普通公路省界路口通行车辆和司乘人员,全面实行体温测试与消毒防控,保障公路交通“零”侵入。

同样在进行“严之又严、细之又细”防控工作的,还有空港、海港、铁路。

大年初一,严阵以待的“防空网”突然拉响警报。一架境外飞来的航班上,有一个旅游团带有武汉籍旅客,机上3名旅客出现体温异常。

联防联控应急机制迅速启动——飞机进入指定专用机位、登机检疫、测量体温、120及转运车辆进场待命、转移隔离……一场“接力跑”迅速展开,3名疑似新型冠状病毒感染旅客全部转送至指定医院,其他密切接触者及暴露旅客均进行隔离留观。

“防扩散”底线严密防控

大疫面前,“宅”成为“贡献”的时候,李胜却因为“每天日行两万步”,在微信朋友圈里火了。

“防扩散”底线严密防控

大疫面前,“宅”成为“贡献”的时候,李胜却因为“每天日行两万步”,在微信朋友圈里火了。

(下转2版)

## 战“疫”一线成党员干部“试金石”

### 浙江积极动员机关党员干部充实基层一线力量

新华社记者许舜达、裴立华

7日,在浙江省绍兴市柯桥区,14名“80后”科级干部接过任职文件,戴着口罩的他们随即“披挂出征”,奔赴各个镇街的一线战“疫”岗位……

据了解,“政治素质高、干事有激情、遇事肯担当、年轻有潜力”成为柯桥区委这次人员遴选的几个标准。这14人,正科2名、副科12名,都是“80后”,最年轻的出生于1987年。他们到镇街后,是中共党员的,将担任镇街党委副书记;党外干部的,将任镇街副主任,援派时间为6个月。

“区委把这么专业的干部放到我们街道,使我们的防控工作更有信心了。”柯桥街道党工委副书记陈勤说,作为当地疫情防控的主战场之一,街道非常欢迎柯桥区卫健局副局长宋彦扬来支援。

疫情就是命令,防控就是责任。连日来,浙江多地向战“疫”一线火速增援一批机关干部优秀干部,充实基层一线力量。

在杭州市滨江区,已第一时间“下沉”737名机关事业单位干部,实现了全区“一个小区一名机关干部、一个园区(楼宇)一名机关干部、一个工地一名机关干部”,与基层共同落实封闭管理“五登记、五必查”。

同时,滨江区将对医疗卫生机构从事一线医



▲在湖州市南浔区浔南社区,专职网格员和志愿者准备为一户实行居家隔离的居民送食物。南浔区组织党员干部下沉到疫情防控工作第一线,落实管控措施和服务举措。

新华社记者黄宗治摄

护的工作人员,区、街从事一线疫情防控的机关事业单位工作人员,原则上按实际参加一线防控工作人员总数的30%核增2020年度考核优秀等

#### 新华社评论员

疫情防控,事关亿万人民生命安全和身体健康,也是人人有责、人人参与的全民行动。在对疫情防控的部署安排中,习近平总书记一再强调“坚定信心、同舟共济”,紧紧依靠人民群众,全面动员,全面加强工作。广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,进行疫情防控的人民战争,是我们打赢疫情防控阻击战的制胜之本。

新冠肺炎疫情发生以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,举国上下同心协力,谱写了一曲共克时艰的“战疫”之歌。各党政军群机关和企事业单位等紧急行动起来,共产党员冲锋在前,医务人员日夜奋战,科研人员全力攻关,众多劳动者坚守岗位、默默付出,许多企业和个人慷慨解囊、捐赠捐助……人心齐,泰山移。中国人民全力奋战、英勇奋战、团结奋战,汇聚起众志成城抗疫情的强大力量,为防控工作有力开展注入源源不断的推动力。

打赢这场没有硝烟的战争,必须充分调动广大人民群众、充分依靠广大人民群众,发挥好人民群众的主体作用。要有针对性地开展精神文明建设教育,更加耐心细致地做好群众工作,加强健康理念和传染病防控知识的宣传教育,教育引导广大人民群众提高文明素质,增强防控意识,主动做好自我防护。加强联防联控,夯实基层特别是农村、城市社区防控责任,强化源头防控,横向到边、纵向到底,不留死角盲区,不给疫情扩散以可乘之机,进一步强化严防严控、联防联控,织密筑牢防控网络,有效遏制疫情蔓延势头。

防控疫情是一场总体战,涉及方方面面,需要充分调动各方积极性和主动性。从救治患者到医护物资生产供应,从科研攻关到各行各业,疫情面前,我们每个人都应该是战士、奋斗者、担当者,都应该有所作为。立足本职岗位做好工作,是为疫情防控尽责;“宅”在家里做好卫生防护,少出门、不聚集,也是为疫情防控作贡献。人人抓防控,个个都出力,方方面面都行动起来,就能涓滴成海、聚沙成塔,形成勠力同心抗击疫情的合力。

船的力量在帆上,人的力量在心上。打好疫情防控的人民战争,凝心聚力至关重要。要深入宣传党中央重大决策部署,生动讲述防疫抗疫一线的感人事迹,讲好中国抗击疫情故事,更好坚定信心、暖人心、聚民心。“用众人之力,则无不胜也”。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下一盘棋,全党全国人民一条心,我们一定能打败疫情这个魔鬼,夺取疫情防控阻击战的全面胜利。

新华社北京2月8日电

## 打好疫情防控的人民战争

次指标。

2月3日,浙江省委组织部、省财政厅、省人社厅联合下发《进一步激励关爱基层党员干部和医务工作者在疫情防控一线担当作为的八项举措》的通知,要求综合采取政治激励、组织激励、工作激励、精神激励等多种形式,进一步激励基层党员干部和一线医务工作者敢于担当、冲锋在前,坚决打赢疫情防控阻击战。

其中明确,浙江将组织动员机关企事业单位工作人员充实一线工作力量,各县(市、区)要根据疫情防控需要,有序组织机关企事业单位工作人员中敢战斗、善战斗、组织协调能力强、善于做群众工作的同志上一线,参加人员排摸、值班巡查、设卡检查、留观人员管控服务等工作;推动在职党员到所在村(社区)报到,亮明身份,开展疫情防控志愿服务。

同时,浙江将注重在一线培养发现表现优秀人员,在疫情防控一线发现、考验使用积极分子,对表现突出、符合条件的,及时发展入党;对经受考验的村(社区)干部和青年人才,优先纳入村(社区)组织换届推荐人选;坚持在疫情防控斗争一线考察识别评价干部,职级职数使用向一线倾斜,对表现突出、符合条件的予以提拔重用,优先晋升级。

新华社杭州2月8日电